

嘉年华、闯关游园会、小老虎的生日汇……

“双减”后首个期末考 小朋友“花式闯关”

进入期末周,你家娃学校期末测评是啥形式?自“双减”政策发布以来,2022年初,中小学迎来第一个期末考试。嘉年华、闯关游园会……现代快报记者发现,现在越来越多的小学创新测评形式,一、二年级取消笔试,改为更有意思的“闯关”活动。本周,南京各所小学迎来“花式”期末考,现代快报记者将持续关注。

通讯员 吴嘉伟 张坤 王铭敏
现代快报+记者 李楠 舒越/文
施向辉/摄



扫码看视频

背景

省教育厅:小学一二年级不进行纸笔考试

近日,江苏省教育厅印发《江苏省义务教育学校考试管理规范》,其中要求严格控制考试频次。小学一二年级不进行纸笔考试,小学三至六年级、初中各年级由学校每学期组织一次期末考试,初中各年级从不同学科的实际出发,可适当再安排一次期中考试。除初中毕业学生学业水平考试外,不得组织任何与升学挂钩的选拔性考试。正确使用考试结果。学校期中期末考试实行等级评价,一般分4至5个等级。小学阶段可采用星级评价,初中阶段可采用A、B、C、D、E等级评价。考试结果不排名、不得以任何方式公布,不得在各类家长群传播。不得按考试结果对学生进行分类、分层、调整座位。

“寅虎生日汇,动物嘉年华”“乐游冬奥会——一起向未来”……1月10日起,南京多所小学迎来期末综合考核。今年考核方式非常特殊,各个学科“摇身一变”,成为闯关游戏的“关卡”,小朋友在花式游戏中乐着玩、快乐学!

“花式”期末考

北京东路小学红山分校:小老虎的生日汇

“小朋友们大家好,今天我们一起到动物园参加寅虎的生日汇,还有一位神秘嘉宾介绍给大家,他是红山动物园的百兽之王!”1月10日,北京东路小学红山分校一二年级的小朋友开启了一次特殊的期末综合考核,他们在动物园里,借着生日汇的契机,考察本学期的学科知识点。

在大家的欢呼声中,小朋友们迎来了神秘嘉宾——红山动物园园长沈志军。“期末考核不用纸和笔,而是通过闯关游戏,让孩子们建立与大自然和动物的联系,以及对环境保护的认知。”沈志军介绍,通过这样的形式能让孩子们与大自然、野生动物共情,建立情感联系和同理心,从而让大家自觉投身保护自然的行动中,接受生命的可爱和神奇,尊重和热爱生命。

今年北小红山分校将传统考试改变为嘉年华活动,通过游戏闯关的形式,创设小朋友们喜



①



②



③

①红山动物园园长沈志军给孩子们讲解

②③游府西街小学,一二年级的小朋友“畅游”冬奥会

欢的小动物情境,激发小朋友的学习热情。同时,以闯关集“能量星”的活动形式,争当动物保护大使,提供给学生综合知识运用的平台,提升学习能力,对学生所学知识进行综合评价,激励学生学习的积极性。该校教师陈蕾指出,本次活动创设轻松的听说环境,为小朋友们提供丰富、可操作的材料,设计丰富开放的活动,从而丰富学习经验,改变了传统的评价方式和机制。

游府西街小学:冬奥游园会感受冰雪魅力

“在冬奥食堂中,已知1个披萨是10元,1碗扬州炒饭是6元,1碗蒸饺是3元,如果要买其中2样,最多需要花多少元、最少需要花多少元?”在游府西街小学,一二年级的小朋友“畅游”冬奥会。雪飞天、冰丝带、雪如意……冬奥会的明星场馆以别样的方式亮相该小学,变身学科考核点。认识冬奥、了解冬奥的同时,也实现了考核的目的。

“通过看图读题锻炼他们解决问题的能力,以及在实践中探索和发现问题的能力。”数学教师赵子玮负责的乐学冬奥场馆设置了“奥运猜猜乐”和“冰雪大世界”两个活动。他们将小朋友熟悉的20以内加减法变成带有图形的算式,通过滑雪、冰壶等图形,算出背后的数字。

今年,二年级的学生也首次加入游园会,通过趣味化、游戏化、情景化的方式,综合应用全学科的实践能力。“这样的形式不仅减轻学生的压力,也减轻了大家的紧张感。”游府西街小学教导处主任蒋莉莉指出,游园会考察的不仅是学科知识,更是解决问题和团队合作的能力,这

是笔试无法实现的。同时,游戏体验中的满足感、成就感也是笔试无法代替的。

南昌路小学:“萌虎”游学要闯六关

南昌路小学将“萌虎”与冬奥相结合。“学期即将结束,请化身小萌虎,乘上开往冬奥赛场的列车,用学到的本领去解决旅途中遇到的困难……”记者了解到,1月12日,南昌路小学将举行2022学年度“萌虎迎春乐娃贺岁”一、二年级学业水平测试。

在“游学闯关卡”上,老师将小朋友们比作“萌虎”,鼓励他们不断闯关,超越自己,语言生动活泼:“希望你在文学乐园里争当悦悦虎、在数学王国做聪聪虎、成为喜迎冬奥的跳跳虎;期待你是虎王音乐会上的乐乐虎、巧手绘冬奥的美美虎;更祝愿你成长为明理懂感恩的乖乖虎……”学校老师介绍,这次游学闯关共设6关,悦悦虎——悦阅文学乐园、聪聪虎——智游数学王国、跳跳虎——龙虎迎冬奥、乐乐虎——虎王音乐会、美美虎——彩笔绘冬奥、乖乖虎——萌虎成长足迹。

涉及内容涵盖多个学科,包括语文、数学、体育、美术、音乐等,比如在“悦阅文学乐园”环节中,小朋友们可以以《校园趣事》为题,讲一段小故事,或者背诵积累的古诗词;在“龙虎迎冬奥”环节中,孩子们可以在音乐伴奏下完成啦啦操或《赛马》全套动作,完成一分钟跳绳、原地起跳摸高,等等。评价的形式也没有了分数,而是获得了几颗小星星,最终盖章的闯关卡是非常个性化的,对孩子来说也很有纪念意义。

拍张“新年照” 快时尚照相馆生意火爆



▲排队咨询“新年照”的顾客
▶“新年照”宣传册

一提起过年,总会让人想到大扫除、贴春联、看春晚等,但随着时代变迁,如今流行起过年前去拍一套喜庆的“新年照”,“咔嚓”的快门声中,溢出了浓浓的年味儿。1月9日,现代快报记者探访南京部分照相馆发现,一些快时尚照相馆的客流量都有了明显增加,有些甚至要提前一周进行预约。相比于传统照相馆,选择快时尚照相馆的人也越来越多。

现代快报+记者 杨晓冬 文/摄

临近春节,快时尚照相馆生意火爆

在洪武路一家快时尚照相馆门口,记者在大厅看到许多坐着排队等待的人,店员告诉记者,“目前在这边排队等待的几乎都是来拍‘新年照’的,随着春节的临近,来这里拍照的顾客也是越来越多了,大家都想新年过得有点仪式感。”

据店员介绍,目前拍摄“新年照”至少需要提前两到三天预约,拍摄时间大概两个小时,当天就可以选片,但是取照片可能需要等待7~15天,目前拍摄的人比较多,修图师有点忙不过来。

仔细观察,记者发现现场排队的人多数都是年轻人,但工作人员告诉记者,拍“新年照”可不单是年轻人的选择。“各个年龄段的人都会来拍‘新年照’,年长一点的来拍全家福,年轻一点的会拍情侣照和单人照。”

排队等待的小王和小刘是一对情侣,当天过来拍摄一套“情侣新年照”。小刘笑着对记者说:“我们本来是想拍一套情侣照片纪念在一起一周年,之后发现有新年主题的,我们就选了,主要是觉得拍完刚好适合新年发朋友圈。”

在新街口某快时尚照相馆门口,记者看到前来咨询的市民在门口排起了队,店家同样表示近期店内客流量增多,到店的大部分客人都是来拍摄“新年照”的。相比于以往当天取片,现在顾客想要拿到照片大概要等两天。同时,店家表示,越到年底拍摄的人越多,如果想约在周末的话,可能要提前一周预约,如果工作日的活最好提前两到三天。

在这些照相馆内,记者看

到的更多是年轻人的身影,不少店家表示,对于年轻人来说,年底拍张照片是对生活仪式感的追求,为一年忙碌的生活画上一个圆满的句号。

全国已有超270万家摄影相关企业

如今,照相馆市场也在向精细化发展,各大商圈、商场里的快时尚照相馆越来越多,记者打开某点评软件发现,页面上基本上都是快时尚照相馆,传统照相馆寥寥无几。

为什么越来越多的人选择快时尚照相馆?顾客张女士告诉记者:“传统照相馆拍摄流程相对繁琐,基本都是套餐,还要等很久,有时候我可能只需要一两张照片留作纪念,所以来这种快时尚照相馆拍照就很合我心意。最开始拍证件照,慢慢开始拍单张艺术照,这回也是赶上新年主题,过来留个纪念。”

东南大学经济学院教授浦正宁表示,随着现代社会的节奏加快,大家对“时间”越来越看重,这类快时尚照相馆的拍摄流程更简化、速度更快,更符合当代人的需求。同时,大家分享展示照片的途径也发生了变化,从以往的相册、相簿变成如今微信朋友圈、微博等社交媒体,产品更“轻”的快时尚照相馆顺其自然就成为了年轻消费者群体的首要选择。

近年来,我国摄影相关企业注册数量也是连年增长,2015-2020年年度注册增速始终保持在20%以上。其中,2020年,我国新增超过52.9万家摄影相关企业,年增量达到历史最高。截至2021年12月,2021年我国已新增76.6万家相关企业。据天眼查数据显示,目前我国有超270万家摄影相关企业。